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□ 记者张铮 通讯员 李建亚

“个人所得税可以申请退税了！”这
两天，不少人在关注这个话题。

其实对于这件事情，市民存在一些
误区，并不是只要申请就能退税，而是个
人所得税年度汇算（以下简称年度汇算）
工作开始了。通过年度汇算，纳税人多
缴税款可以申请退税，同时有些人需要
补缴税款。

那么，为什么要进行年度汇算？哪
些纳税人需要办理年度汇算？年度汇算
如何操作？……我们不妨听听税务人员
的详细讲解。

为什么要进行年度汇算？
个税改革后的首次年度汇算开始

了。这两天，不少人率先体验了这项新
政策。

有人晒出了退税的好消息，当然也
有人需要补缴税款。

很多人想知道，年度汇算和大家到
底有啥关系？自己是退税还是补缴税
款？别着急，首先来弄明白年度汇算的
含义。

市税务局所得税科工作人员苗志华
告诉记者，简单来说，新个税法实施后，
单位为个人代扣个人所得税，但这只是
预缴，可能会多缴或者少缴。年度汇算
给了纳税人“查遗补漏”的机会，多了退
还、少了补缴，以确保纳税人充分享受改
革红利。

哪些纳税人需要办理年度汇算？
“并不是所有纳税人都需要办理年

度汇算。”苗志华说，有两种情况的纳税
人需要办理年度汇算，一类是 2019 年度
已预缴税额大于年度应纳税额且申请退
税的，另一类是 2019 年度综合所得收入
超过 12 万元且需要补缴税款金额超过
400元的。

综合所得包括四项，分别是工资、薪
金所得，劳务报酬所得，稿酬所得，特许
权使用费所得。

其他的经营所得、利息股息红利所
得、财产租赁所得、财产转让所得和偶然
所得，甚至纳税人选择不计入综合所得
的全年一次性奖金等，都不算综合所得。

如果不能确定自己全年预缴税款
与应纳税款是否一致，可以登录国家税
务总局发布的个人所得税 APP 或者自

然人电子税务局网站，根据引导进行相
关操作，查看、确认或补充完善本人综
合所得相关收入、扣除等。系统可以自
动计算出预缴税款与应纳税款的差额。

年度汇算结果可能“多退少补”
苗志华告诉记者，年度汇算结果可

能“多退少补”。到底是退税还是补缴税
款，受这些因素影响。

第一种情况是年终奖单独或合并计
税，导致年度汇算结果不一致。第二种
情况是纳税人各月收入极不均衡，比如
上半年收入特别高，下半年收入特别低，
有可能产生退税。第三种情况是补充申
报专项附加扣除，也可能产生退税。

6月底前都可办理年度汇算
采访中，有纳税人反映，想打开个人

所得税 APP 进行申报，但发现系统一度
很卡。4 月 7 日 12 时多，记者打开个人

所得税 APP，已经可以申报。
根据税务部门规定，年度汇算办理

时间为取得综合所得的次年 3 月 1 日至
6 月 30 日。也就是说，6 月底前都可以办
理。

另外，如果纳税人需要补缴税款（符
合规定的免予年度汇算情形除外），未依
法办理年度汇算的，可能面临税务行政
处罚，并记入个人纳税信用档案。如若
对申报仍有疑问，可到当地税务机关或
拨打 12366 纳税服务热线进行咨询。

手把手教您如何办理
办理年度汇算主要有 3 种方式：自

己办、单位办、请人办。如果您需要自己
办理，可以通过个人所得税 APP、网页
端，办税服务厅，以及邮寄办理。推荐使
用个人所得税 APP 和自然人电子税务
局网站。

第一步：在下载完个人所得税 APP

后，进入首页，点击“综合所得年度汇算”。
第二步：填报方式有两个选项，分别

是“ 使 用 已 申 报 数 据 填 写 ”和“ 自 行 填
写”。由单位代扣个税的纳税人可以选
择“使用已申报数据填写”，这样可以简
化填写信息；其他情况可选择“自行填
写”，逐项填报申报表。

第三步：在选择“使用已申报数据填
写”后，页面会显示纳税人的基本信息、收
入和税前扣除，可逐项查看是否有错误或
者漏填信息，点击即可修改。

第四步：确认信息无误后，可以点
击“ 下 一 步 ”，就 可 以 看 到 年 度 汇 算 结
果 了 。 确 认 年 度 汇 算 结 果 后 点 击“ 提
交申报”即可。

如果存在多缴税，可以选择申请退
税，填写本人银行账户信息后会自动到
账。如果存在少缴税，则需要补缴税款，
可以点击“立即缴税”，选择相应的付款
方式缴纳税款。

关乎您的钱袋子！

首次个人所得税年度汇算来了：多退少补
如何操作，不妨听听税务人员的讲解
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纳税人在办税服务厅办理相关业务。 资料图片

个人所得税APP办理年度汇算步骤


